

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 19 de Noviembre de 1900

Año XXIX, Núm. 8.308

Madrid 14 de Noviembre

Es indudable que todos aquellos que ejercen la direccion de los grupos parlamentarios que constituyen en conjunto la representacion nacional, están estos días sumamente ocupados en consultas y conferencias para decidir la actitud que se ha de adoptar una vez comenzada, en los primeros días de la semana entrante, la segunda legislatura de las actuales Cortes. Puedo desde luego asegurar que la cuestion que mas preocupa, no por su importancia, sino únicamente por ser la primera que se ofrece á la consideracion pública, es la de la eleccion de presidente del Congreso, y aunque siempre he afirmado y afirmo ahora que ocupará el alto sillal el señor Villaverde, si bien la votacion que obtenga no será ni con mucho tan brillante como la que elevó al mismo cargo á su antecesor, hay algunos liberales de los mas impacientes que, pretendiendo aprovechar las probables abstenciones de varios individuos de la mayoria que han anunciado con verdadera indiscrecion su propósito de no apoyar con sus votos al candidato del gobierno, lanzaron la idea de presentar una candidatura propia, recabando antes la equiescencia de todas las minorías para que la cosa tuviera un carácter de seriedad de que carecería de otra manera, y se pensó, y esto ya lo dicen claramente anoche varios periódicos, en elegir al señor marqués de la Vega de Armijo, que, por haber sido ya presidente en las dos últimas dominaciones liberales, parecía tener mas autoridad que ningún otro de los que pudieran escogerse; pero, no mas lanzada la idea y comenzados los primeros trabajos de propaganda, se vió claramente por sus mantenedores que se perdía el tiempo sin provecho alguno, pues si bien es cierto que el señor Sagasta, al ser consultado sobre el particular, dió su aprobacion, como no podía menos de darla tratándose de la persona de uno de sus correligionarios mas distinguidos, lo hizo condicionalmente, es decir, exigiendo que se consiguiera unir en una aspiracion á todas las minorías de la Cámara popular, lo cual equivalía á dar desde luego como fracasado el proyecto, pues el jefe de los liberales, que conoce perfectamente á los hombres, sabia de ciencia cierta que por lo menos el señor Gamazo se opondría, con su respetable hueste, á secundar la iniciativa de la parte mas turbulenta de la minoría liberal, que es precisamente la que mayor aberramiento profesa al jefe de la disidencia y á sus amigos, y aunque con esto solo bastaba para que la intentona no fuera viable, hay que añadir que la minoría formada por los amigos del señor duque de Tetuan, fieles al propósito de no hostilizar al gabinete, manteniéndose en una actitud expectante, tampoco eran ma-

teria abonada para llevar á cabo estas combinaciones, que hoy considero totalmente abandonadas, creyendo que los liberales reducirán en este punto su campaña de oposicion á proporciones mas modestas, limitándose á restar votos en la urna á la candidatura ministerial, para que tanto el señor Villaverde como el gobierno se sientan mortificados por la frialdad y desvío de sus amigos políticos.

El señor Sagasta escribió ayer á los diputados y senadores que son amigos políticos suyos notificándoles que la reunion de las minorías liberales se verificará el próximo día veinte en el palacio del Senado. El jefe, aunque no sea mas que por no interrumpir la costumbre establecida en esta clase de actos, se propone pronunciar un discurso marcando la regla de conducta que se ha de seguir en la legislatura que se acerca, y, como es natural, los impacientes esperan que haga declaraciones de resuelta oposicion á la política de los conservadores, declaraciones que les coloquen en situacion de poder recoger el poder á la primera dificultad que ocurra; pero, aunque debe esperarse que el señor Sagasta algo dirá para que los elementos mas levantisos de su agrupacion política mantengan viva en su espíritu la esperanza de entrar á gozar próximamente del presupuesto, me parece, y esto se ha de demostrar andando el tiempo, que los liberales, salvo algún caso individual, no han de poner grande empeño en los ataques, antes al contrario, por lo que oigo á los que tienen en sus filas mayor representacion y autoridad, se mantendrán en una actitud de reserva que haga olvidar sus pasados errores, que en otro país cualquiera hubieran bastado para que no se volviera á pensar en la probabilidad de que pudiera recaer nuevamente en manos tan desdichadas el gobierno de la nacion.

Esta tarde, á las cinco en punto, se han reunido los ministros en el palacio de la Presidencia, previamente citados por el general Azcárraga, para celebrar Consejo, creyéndose por los que en política se ocupan que en esta reunion se acordará el programa parlamentario que irá desenvolviendo poco á poco el gobierno.—A.

(«Diario de Barcelona.»)

CATALUÑA Y LOS CARLISTAS

Opiniones del general Weyler

«Le Figaro» inserta las opiniones que á uno de sus redactores expresó el general Weyler en Madrid.

Empieza el general sincerándose de las acusaciones que en el extranjero se le han prodigado.

Protesta contra la reputacion que se le ha hecho; «pues—dice—jamás me he portado yo en Cuba como el general Roberts en el Transvaal».

Explica las condiciones de la guerra

en Cuba, recordando que los cubanos asesinaban sin compasion á los españoles prisioneros y aún mutilaban luego sus cadáveres.

Repite la comparacion de aquella campaña con la del Africa austral, y concluye: «Con las diferencias tan grandes entre unos y otros enemigos, no he sido yo tan severo con los cubanos, como lo son los ingleses para con los boers. Cumplí mi deber de soldado y estoy dispuesto á volver á cumplirlo de la misma manera si volviera á presentarse la ocasion.»

Y añade estas palabras: «Mis compañeros de armas en Cuba, me guardan todos su estima; los acontecimientos me hallaron pronto; el ejército puede contar conmigo.»

Acerca del movimiento carlista, opina el general que no es peligroso, y que D. Carlos no debe de tener nada que ver con la reciente sedicion.

Para el general Weyler, la agitacion carlista ha sido obra de agiotistas de la Bolsa.

Habla á continuacion de los intereses de Cataluña, que considera menospreciados por los directores de la política española.

Cree el general que el ex-ministro de Hacienda Sr. Reverter es, acaso, el único de los políticos de primera fila enterado de lo que es en realidad Cataluña. Son muchos, en cambio los hombres políticos que no sospechan siquiera las cualidades especiales y características de Cataluña.

Es de parecer el general que la crisis presente en Cataluña era fatal; señalando el elemento considerable de los 250.000 soldados licenciados en poco tiempo, que de momento tenían que exagerar la produccion para ser causantes luego de la miseria general.

Cree que se habría debido pensar á tiempo en facilitar el consumo de los géneros producidos con exceso, concediendo, por ejemplo, primas á la exportacion.

Opina que el Sr. Dato, desde el ministerio de la Gobernacion alentó desastrosamente á los obreros contra los patronos, con la colaboracion de un gobernador civil de Barcelona que aprobaba siempre las reclamaciones de los obreros.

De aquellos litigios provino el cierre de fabricas por los patronos, y malestar general en Cataluña.

Concede el general Weyler que surgió entonces movimiento anormal en Cataluña, pero asegura que no eran carlistas los que lo promovieron.

Repite, á continuacion, que no cree en el peligro carlista.

«Pero si estallara un levantamiento—agrega—habría que sofocarlo sin contemplaciones; á lo cual me ofrezco desde ahora.

Afirma el general su confianza en el porvenir de España, que no ha de temer á ninguna potencia extranjera. Aún los ingleses podrían bombardear

las costas españolas, «pero jamás nos vencerán en tierra.»

Declara que si viviese D. Antonio Cánovas, con él estaría, y Cuba sería aún española.

«Si los conservadores me hubiesen atendido—añade el general—después de la muerte de Cánovas habría yo arrojado á los norteamericanos de Cuba sin reclamar el auxilio de la escuadra.»

Estima que el general Blanco cometió errores graves en el Gobierno de Cuba, y que la política entonces seguida fué la ruina de la causa española en la isla.

Promete su apoyo al partido liberal, si lo solicita en interés de España, para volver á ser después el soldado de la patria.

Termina el general Weyler manifestando su creencia en que ha terminado para siempre la época de los pronunciamientos.

Consejo de Ministros

Madrid 15.

El Consejo celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente ha sido breve y de relativo interés.

El general Azcárraga ha dado cuenta á S. M. la Reina de las noticias satisfactorias que el gobierno tiene acerca de la tranquilidad interior.

El movimiento sedicioso, según ha afirmado el jefe del gobierno, ha fracasado completamente y no hay temor alguno de que se reproduzca.

Sin embargo, el gobierno continuará poniendo en práctica los medios que la ley consiente para desbaratar toda trama que se haya urdido ó impedir que en lo sucesivo puedan promoverse algunas veces cuantos locos, enemigos del orden, del crédito y del honor nacional.

Ha hablado después el general Azcárraga de la eleccion de presidente en la república de los Estados Unidos, manifestando que, según datos oficiales M. Mac Kinley ha triunfado por 262 votos contra 155 que obtuvo M. Bryan.

El general Azcárraga ha leído una carta que la infanta doña Paz ha dirigido al gobierno desde Munich acerca de la conveniencia de que España asista á la Exposicion de Bellas Artes que se celebrará en aquella capital el próximo año.

El gobierno por su parte está dispuesto á acceder á ello y en el Consejo de ministros celebrado anoche se acordó, según ya anunció esta Agencia, que entre todos los ministerios se vea el modo de arbitrar la cantidad necesaria.

Terminado el Consejo, S. M. la Reina Regente ha firmado los decretos por los que se nombra senadores vitalicios á los señores general Linares, Merry del Val, Linares Rivas, baron del Castillo del Chirel y Lúñers; se autoriza al ministro de Hacienda para presentar á las Cortes los proyectos de reforma de las leyes sobre defraudacion y contrabando y sobre contratacion de servicios públicos; se convoca á elecciones parciales de un senador por cada una de las circunscripciones de Canarias y Soria para el día 9, y se autoriza al ministro de la Gobernacion para adquirir postes telegráficos con un crédito ya aprobado de 50.000 pesetas.

La catástrofe del sudexpreso

Madrid 16.

Hé aquí las noticias recibidas oficialmente por Irún, acerca de la catástrofe del sudexpreso.

Estaba el tren junto a la estación de Saint Georges, siguiendo su marcha a razón de 100 kilómetros por hora, en dirección a París.

El terreno estaba reblandecido por las lluvias seguramente, y cedió al peso enorme del tren expreso, separándose los carriles, de los que salió la locomotora.

Empotradas las ruedas en la tierra, la marcha de la máquina quedó reducida a proposición de la resistencia acrecentada, con la natural consecuencia de que el resto del tren fué a montar sobre la cabeza, al empuje de la velocidad adquirida.

El vagón-restaurant enganchado inmediatamente detrás del furgón de cabeza, se encaramó con todo su peso sobre la locomotora, y los carruajes siguientes se revolviéron torcidos y rotos, en horrorosa confusión.

Para comprender la velocidad que llevaba el tren, basta decir que la locomotora, arando la tierra, no se paró hasta llegar a cincuenta metros de la vía.

Los viajeros de aquel tren de lujo eran no mas que 45, de los cuales bien pocos han salido ilesos de la catástrofe, pues se sabe que los muertos son 19 y los heridos 25, creyéndose que quedará algún cadáver mas bajo el monton de herraje y tablas destrozadas.

Uno de los muertos es el general italiano enviado a Madrid como embajador extraordinario para notificar a la Reina el advenimiento de Victor Manuel III.

También murió el ministro de la Guerra de Perú.

Sábese que entre los muertos hay españoles, pero no se tienen nombres.

De cuantos iban en el coche-restaurant, viajeros y dependientes no se salvó ni uno.

Los viajeros que llegaron a Irún, desde el lugar de la catástrofe dicen que estaban los cadáveres tendidos, con las caras tapadas, y que no se enteraron de si habían sido identificados.

El descarrilamiento ocurrió en un terrapén situado entre Dax y Bayona.

Hay ya noticias de varias personas conocidas de Madrid, que marcharon en el sudexpreso.

El joyero Lacroche está sano y salvo. Entre los heridos, de poca gravedad al parecer, se encuentra a la anciana madre de la duquesa de Cánovas, al vizconde de Irueste y a su amigo el señor Goyeneche.

PEREGRINACION A MONTE-TORO

Preliminares

Feliz realización obtuvo el afán y entusiasmo que entre la población católica de todos los pueblos de la isla, despertó desde los primeros momentos el paternal llamamiento del Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo Diocesano Dr. D. Salvador Castellote y Pinazo, convocando a sus diocesanos a tomar parte en la solemne peregrinación y visita a Ntra. Sra. de Monte-Toro, al objeto de impetrar los auxilios de la Virgen Santísima para despedir al siglo XIX y recibir al XX con actos de fe y amor al Sacratísimo Corazón de Jesús, conforme los designios del Papa Leon XIII.

El acto religioso llevado a cabo ayer por los católicos de esta isla, ha resultado hermoso, solemne y merecedor de inscribirse en los fastos de nuestra historia; pues ni el tiempo desapacible, la lluvia y el frío ambiente, fueron obstáculos que impidieran a los católicos de Menorca el realizar el vehemente deseo que les animaba de rendir a la Virgen milagrosa de Monte-Toro el tributo de amor y veneración que ardía en sus corazones; antes bien,

el contratiempo atmosférico contribuyó quizás a dar mas relieve y notoriedad al acto.

Cumpliendo nuestro deber de cronistas, consignaremos los detalles é impresiones que hemos podido recoger.

En Mercadal

El sábado ya presentaba este pueblo animoso aspecto, contribuyendo no poco a ello el cielo que se presentó sereno y magnífico.

El gozo era general cuando a las diez y media de la mañana un repique de campanas, con sus tonos alegres, y unánime exclamación de los vecinos anunció la feliz llegada del Ilmo. señor Obispo, a quien acompañaba el Capellán de Honor D. Germán Ubeda, el M. I. Sr. D. Roque Coll, Dignidad de Maestro escuela de la Santa Iglesia Catedral, y otras distinguidas personalidades de Ciudadela.

Acudieron a darles a todos la bienvenida el Clero, autoridades, Ayuntamiento y numerosos vecinos de Mercadal, dando el Sr. Obispo la bendición al pueblo y a la nutrida representación que había acudido a recibirle.

A las doce volvió el bendecido bronce a soltar sus acentos, que las brisas esparcían a grandes distancias, y conforme estaba dispuesto de antemano, todas las iglesias del Obispado indicaron el comienzo espiritual del acto de la peregrinación.

El resto de la tarde transcurrió alegremente en Mercadal, viendo llegar de continuo toda clase de vehiculos, procedentes de las poblaciones y de los predios de la isla, particularmente de Mahon y de Ciudadela, y aumentaba proporcionalmente el tránsito por las calles del pueblo, que muy pronto quedó convertido en populosa ciudad, y sus calles y plazas en amenos y concurridísimos paseos, en que discurrían y cambiaban impresiones personas de todas las clases sociales, unidas allí en lazo fraternal.

El hermoso aspecto que ofrecía el pueblo continuó por la noche, aumentando el aliciente el alumbrado público, que permaneció encendido hasta la madrugada.

Algunos celajes de tintes oscuros empañaron, sin embargo, el azul del cielo, y entonces se dejaron ver algunos relámpagos. A las tres de la madrugada empezó a llover torrencialmente, no cesando hasta las diez de la mañana del domingo, sin dejar por esto de llegar gran contingente de peregrinos.

La Misa del domingo

A la hora previamente anunciada, el Sr. Obispo, asistido por los reverendos D. Germán Ubeda y D. Juan Mascaró, Beneficiado Real, celebró misa de Comunión en la parroquial iglesia de San Martín, administrando el Pan de los Angeles a innumerables fieles.

Terminado el acto, el Sr. Prelado manifestó a los romeros que en vista del estado del tiempo y por considerar estaba intransitable el camino que al Santuario conduce, se desistiría de ascender al monte; y que la misa mayor que debió celebrarse en el Santuario, tendría lugar en la parroquial iglesia de Mercadal, exhortándoles a ser fieles y estar firmes en la fe, sin intimidarse por ningún contratiempo.

La Misa Mayor en San Martín

A las nueve y media los severos tonos de las campanas anunciaron la solemne misa mayor, acudiendo a la iglesia gentío inmenso, en términos que el

templo estaba materialmente ocupado por los fieles, y muchos de ellos, no pudiendo penetrar en él, tuvieron que permanecer en el exterior, desde donde asistieron al solemne acto con el mayor orden, fervor y recogimiento.

Fué celebrante el Vicario de dicha parroquia Rdo. D. Miguel Gibart.

El Sermón

En el ofertorio de la misa, el señor Obispo ocupó la Sagrada Catedra, pronunciando extenso y hermosísimo discurso de circunstancias, cuya tesis puede sintetizarse en estos términos:

Hoy que el yo de la soberbia, con su impiedad y odio a la verdad revelada, hace inauditos esfuerzos para combatir a la iglesia fundada por el Redentor; en este siglo que la falsa ciencia pretende invadirlo todo; hoy que todo se discute y a todo se ponen reparos, es un deber imperioso en todos los católicos el acudir animosos en defensa de nuestra fe y realizar actos visibles y valiosos de amor al Sacratísimo Corazón de Jesús; demostrando de este modo a la humanidad la única senda que puede salvarla del abismo del error y conducirla a la posesión de la Verdad y al goce de esa Paz del espíritu de que están tan necesitados los pueblos; y como la más poderosa intercesión para conseguirlo reside en su Santísima Madre la Virgen María, Reina de los Angeles, a ella acudimos en fervorosa peregrinación para conseguir el triunfo de las eternas enseñanzas de su divino Hijo.

El tiempo al parecer no nos ha sido propicio—añadió el Prelado,—pero fuerza es decir que los contratiempos sólo pueden perjudicar pasajeramente los intereses mundanos. Jamás los corazones fortalecidos por la fe católica deben desmayar; porque Dios que todo lo dispone y es la Santísima Bondad, no puede permitir nada mal hecho, ni que no redunde en provecho del bien de nuestras almas.

Por este valor heroico que la fé católica comunica a nuestros corazones, la iglesia se abre paso a través de todos los obstáculos, esparciendo el Bien en todas partes, tanto que en estos últimos tiempos, el esfuerzo de los fieles católicos ha logrado fundar en todos los puntos del universo más de trescientas tall sociedades religiosas, de enseñanza y beneficencia, porque el Amor implica siempre un esfuerzo.

Voy a daros una sorpresa que de seguro llenará de gozo vuestros corazones—exclamó el Dr. Castellote,—por que mitad lo que son las cosas; pensando yo en estos hechos y lamentándome de las molestias causadas por el mal tiempo en este día, y sin saber a punto fijo que rumbo dar a la fiesta por la lluvia interrumpida, he sentido fuerte conmoción, y como una inspiración de la misma Virgen que está en los Cielos, algo que me dice: ya que mis amados fieles no han podido subir a mi santuario para visitarme, soy yo la que debo bajar al pueblo para visitarlos y corresponder a los corazones que me son fieles, para que tengan la satisfacción de tributarme los obsequios con que desean honrarme.

Y al efecto, he nombrado una Comisión competente para que suba al Santuario del Monte-Toro y conduzca a esta iglesia de San Martín, la veneranda imagen. Compondrán esta comisión los M. Iltres. Sres. Canónigos Arcediano y Doctoral, Capellán de Honor don

Germán Ubeda y el Sr. Ecónomo de Mercadal; y al participar la comisión al Custos del Santuario la disposición del Sr. Obispo, quiso también unirse a ella para acompañar a la Imagen al pueblo de Mercadal.

Llegada de la Imagen

Al anunciarse la proximidad al pueblo de la comisión que descendía del Monte-Toro, el regocijo fué general y se comunicó con gran rapidez por toda la comarca, confirmando la grata nueva un repique de campanas, que llenó de alegría a los fieles todos, mayormente a los que estaban presentes.

En la iglesia

Llegó la Comisión con la Imagen y en el interior del templo la conmoción fué general, espontánea y frenética. El Sr. Obispo desde el púlpito dió la bendición a los fieles y con voz estentórea exclamó ¡Viva la Virgen del Monte-Toro! Esta exclamación fué contestada y repetida con delirante entusiasmo por la apañada concurrencia que llevaba de bote en bote la iglesia.

Es menester haber presenciado aquel acto para formarse cabal idea de su grandiosidad.

La Procesion

Terminada la misa se organizó la procesion. Componíanla muchísimos pendones, entre ellos los de las Asociaciones y congregaciones religiosas de la isla, seguidos de numerosos peregrinos, el Rdo. Clero y el Ilmo. Sr. Obispo; llevando a la Virgen. Seguíla después multitud inmensa de señoras, que ostentaban los escapularios y medallas de sus respectivas congregaciones.

Al salir de la Iglesia se entonó el himno *Firme la voz*, concluido el cual se rezó el Santísimo Rosario, alternando sus decenas con el indicado himno y el de la Peregrinación a Roma, *Viva el Papa*.

La procesion recorrió todo el pueblo con verdadero fervor.

Regreso a la Iglesia

Al retirarse la procesion se entonó una Salve solemne, y se repitieron los cánticos; desfilando todos los fieles por frente la Virgen y besando el pastoral anillo del Prelado.

Se dieron repetidamente y con el mayor entusiasmo vivas al Papa, a la Religión, a la Iglesia Católica, al Obispo y a Menorca Católica, ofreciendo la iglesia un aspecto conmovedor.

Al Monte-Toro

Terminado el religioso acto, la Comisión, aumentada con otros señores Sacerdotes y muchos devotos con luces, subieron al Santuario la preciosa Imagen, depositándola en su camarín.

Regreso de los peregrinos

Siendo relativamente apacible la tarde, el pueblo de Mercadal presentaba animadísimo aspecto, empezando el movimiento de carruajes, cuyo número se calcula ascendía a unos trescientos.

Resumen

La fiesta celebrada en el pueblo de Mercadal el día de ayer, resultó solemnisima y ha dejado grato recuerdo que vivirá perenne en la memoria de todos los concurrentes a la peregrinación.

Ha sido promovido al empleo de primer teniente, el segundo del Regimiento infantería de Baleares n.º 1 D. Juan Florit Torres.

En la mañana de ayer falleció en esta población el marinero Antonio Guasteví Vanrrell, perteneciente á la falúa de Sanidad de este puerto; el cual ha sido víctima de cruel y breve enfermedad.

Reunía el malogrado Guasteví excelentes dotes de honradez y supo captarse el aprecio de los superiores durante su larga permanencia en dicho establecimiento sanitario.

Al enviar á su familia nuestro pésame y desear la resignación para sobrellevar tan rudo golpe, deseamos también eterno descanso al finado.

Encargado interinamente del gobierno civil de la provincia, por ausencia del Sr. Alvarez Serex—que se halla desde hace algunos días en la Península—en el día de ayer no pudo llegar á esta ciudad el electo delegado de Menorca D. Francisco Ceballos.

Según nuestros informes el Sr. Ceballos se posesionará el domingo próximo de su cargo directivo en la Delegación del Gobierno.

En virtud de Real orden de fecha 13 del corriente el Banco Vitalicio de España es la primera (y única por ahora) Compañía aceptada por el Gobierno, para sustituir á los patronos en la responsabilidad de los mismos ante la ley de accidentes del trabajo.

El vapor correo «Menorquin» embarcó para Barcelona y Alcudia en su viaje de ayer, 44 bultos maquinaria, 111 cajas calzadas, 56 fardos tejidos, 13 bultos curtidos, 6 cajas anís estomacal, 8 cajas embutidos, 4 paquetes monederos, 250 aves vivas, 16 cestos casa, 13 cabras, 8 cerdos y otros efectos.

Esta mañana ha tenido lugar el relevo de las fuerzas de infantería destacadas en esta plaza con las de la fortaleza de Isabel II.

TEATRO PRINCIPAL

El sábado se estrenó *Dionisia* en este teatro; comedia algo antigua, pero de exquisita factura.

Constituye la urdimbre de la trama, una elegante viuda (D.^a Eloisa), de edad algo avanzada y costumbres desarregladas, que conserva la coquetería de sus mejores años, y de la cual se ha murmurado mucho, por sus pasiones alborotadas y torbellinos de encontrados afectos: hace vida diaria por la calle, pavoneándose con singular desanvoltura, en la creencia de lucir todavía su persona y de granjearse amigos.

Con su hijo *Fernando*, despilfarró toda su fortuna y en las conversaciones íntimas con sus contortulias, cuéntales todas las locuras del galán; jactándose de su estatura y gallarda presencia, excitadora de la pasión de amor de casi todas las mujeres.

Con tal escuela y libertad de acción, hace alarde el tenorio de sus aventuras, asegurando que á los ocho días de conocer á una mujer ya no le queda nada que decirle, ni que oírle decir; lo mismo si se trata de casadas que buscan un amante por el fastidio y el cansancio del *lanas* ó imbécil esposo, que de solteras con esperanzas de casarse, ó de las que pierden la cabeza cuando se les pasa la edad y se *pasan*.

La referida señora, había sido requerida de amores íntimos en otros tiempos por el conde *Andrés Bardannes*, que vive con su hermana *Marta*—recién llegada de un convento—en un palacio de campo de una población de Francia, administrado por el matrimonio *Brussot*, que tiene una linda joven, hermosa y bastante instruida, llamada *Dionisia*.

Eran visita de confianza del conde y hermana, D.^a *Eloisa* y su hijo *Fernando*, quien con tal pretexto no tardó en poner en práctica sus aficiones, y

la linda *Dionisia* hubo de hacer una excursión, acompañada de su madre, para quitar de la vista pública el fruto de sus amores.

El pueblo sospechaba algo y echaba el chinazo al Conde.

Doña Eloisa esta enterada de que el conde se halla apasionado por *Dionisia* y que no se atreve á decirle nada, porque tiene noticia de sus relaciones con *Fernando*. Trama con este pedir la mano de *Marta* para mejorar de fortuna, y al exponer la comisión, niega el conde su permiso, fundado en el poco juicio de *Fernando*.

Contrariada *Marta*, hace cargos á su hermano: le comprende además que está prendado de amor por *Dionisia* y en recelo de que esta llegaría á ser el ama de la casa, prefiere volver á la clausura. Accede el conde al casamiento al fin de efectuar el suyo con *Dionisia*, pero antes llama á *Fernando* para que ingenuamente le abra su corazón, manifestándole si la referida joven ha cometido con él alguna falta. Protesta y jura el interrogado un sentido negativo, y entonces hace presentes sus deseos el conde á *Dionisia*, indicándole á la vez que *Fernando* se casará con *Marta*.

Dionisia sumida en el abismo de su desluz y llena de ira, recrimina al su prometido por el juramento falso; reconoce la caballerosidad y afecto del Conde, expresándole sinceramente su gratitud, pero avergonzada de su desdicha, confiesa el horror de su deshonor y amargura que le imposibilita de ser su esposa.

El Conde la escucha con admiración y asombro. Se entera de todo el padre de *Dionisia* y se abalanza sobre *Fernando*, obligándole que se case con su hija. Prefiere meterse moña antes que el que le ha quitado el honor le quite la vida, y esta nobleza de corazón y de sentimientos influye notablemente en el amor ciego del conde, predisponiéndolo en un arranque sin peros ni reparos á pedir la mano de aquella como el más rendido galán que pasa por todos los sacrificios.

LA INTERPRETACIÓN

La señora Garrigós calcó fielmente el tipo de *Dionisia* en todos sus accidentes, dándole vida, dolor, desesperación, arrepentimiento y lágrimas; sobre todo en el final de la obra, que fué llamada á escena en medio de nutridos aplausos. Hizo un *debut* de caurosa felicitación en todas las escenas, y ante su mérito, claro está, palideció algo el trabajo de los demás artistas, que estrecharon su buen deseo para completar los caracteres de los personajes á su cargo; distinguiéndose los señores Vázquez, en *Fernando* y *Filiberto*.

Pero en el juguete cómico *Perros y gatos*, que es el género especialidad de la compañía, regocijaron los intérpretes de *Enrique*, *Inés* y de su *mamá*, á los espectadores, que no cesaron la risotada, contemplando los enfados *fantásticos*, propios del mimo y los celos de los novios, inmediatamente después que pasa la luna de miel; tan naturalmente personificados y con tanta donosura y discreta gracia por la señorita Alamo y el señor Vázquez (D. Pedro), que fueron muy celebrados y aplaudidos de veras.

La concurrencia escasisima y la empresa, en realidad, estuvo á *perros y gatos*, y aunque anoche salió el público de su retraimiento; no indemnizó por eso ni por el reclamo de seis actos de comedia y drama, los desembolsos de aquella en la semana última.

Se puso en escena

La de San Quintín

preciosa producción del gran Pérez Galdós, autor de los Episodios nacionales, que tanto gusta á los paladares literarios y seduce al aplauso de todos los públicos, por los hermosos períodos y brillantes imágenes que constituyen su importancia y asunto, del cual prescindimos de reseñar porque ¿quién no conoce la obra? además que se representó en este coliseo la penúltima temporada teatral.

La señora Garrigós hizo nuevamente ostentación de sus aptitudes extraordinarias en la protagonista *duquesa de S. Quintín*, obteniendo afectuosas manifestaciones de aprecio y aplausos en las escenas de la sociedad que rie en fiestas diplomáticas de palacios, que también predisponen á los *descarrila-*

mientos, y en las que, bastada de tapices, ricas vajillas y sencillos *menús*, títulos nobiliarios y dinero, desciende al trabajo y sudor que proporciona el amasajo de pastas para rosquillas y dedica su amor y cariño de manco á un obrero.

El notario *Canseco*, el *marqués*, y el prestamista *D. Cesar*, tuvieron feliz intérpretes en los señores Vázquez é *Indurayn*.

El Sr. Martí, entendió bien la situación del personaje *Victor*, pero hubo resultado mejor sin la afectación que su timbre y alternativas de voz dá á las situaciones más críticas de las escenas, y es una lástima, porque estudia bien los papeles, se esmera en posecionarse de las figuras y pierde muchos aplausos; apreciación que sentiríamos le molestase, pero créanos; impreso en favorablemente y hace lucir el cuadro, la natural tonalidad que exige la acción y pasión que se ficione; sin cortar el sonido de voz, ni dar al metrónomo mayor velocidad de la que ha imprimido el interlocutor, con quien se sostiene el diálogo. Sin embargo fué aplaudido en algunas escenas.

La señorita Alamo, estuvo simpática por su vanidad femenil en la figura decorativa de *Rufina*; lo mismo la señorita Plasencia en otro de los papeles secundarios, y los demás artistas contribuyeron con interés á la ejecución de la *comedia*.

También se repitió la representación del bosquejo dramático *Amor salvaje*, de D. José Echegaray, resultando con un poquito menos de efecto que en la primera audición, sin duda por la precipitación de las entradas y salidas de las figuras para no prolongar la velada, que á la postre fué hasta la una, hora intempestiva para el que ha de levantarse temprano.

El jueves se pondrá en escena *Mancha que limpia*, y el sainete *Los incasables*.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 18.

Los individuos que componen en las Cámaras la minoría presidida por el Sr. Sagasta, se han reunido esta tarde acordando pedir al poder apruebe el casamiento de la princesa de Asturias con el conde de Caserta.

Créese que dicha boda se celebrará en el mes de Enero próximo venidero.

En los círculos políticos hablase mucho del proyectado enlace de la princesa de Asturias y de los acuerdos adoptados en la reunión de las minorías liberales.

Madrid 18.

Con la ópera de Meyerbeer «La Africana», dibutó anoche en el teatro Real el tenor español Biel, cuya voz y cualidades artísticas merecieron unánimes elogios, siendo una esperanza para la gloria nacional del arte.

El éxito de la representación fué completo, contribuyendo no poco á tan feliz resultado las mejoras hechas recientemente en el Real, que queda ahora á la altura de los mejores teatros de Europa.

El tenor Biel había regresado estos días de Milán, donde fué á perfeccionar su escuela de canto.

Dícese que Biel será dentro de poco un émulo del gran Gayerre.

El nuevo tenor es aragonés.

Madrid 18.

Se ha confirmado oficialmente haber aplazado lord Roberts su viaje de regreso á Londres.

La guerra del Transvaal se ha crucificado de nuevo y precisa que el generalísimo de las fuerzas británicas se halle allí presente para activar las operaciones.

Los boers combaten ahora por guerrillas y se hacen mas terribles que nunca.

Corren rumores de que éstos han vuelto á apoderarse de algunas poblaciones importantes, entre ellas Bloenfontein.

Créese que lord Roberts abandonará la Ciudad del Cabo para internarse nuevamente en el Transvaal, llegando hasta Pretoria.

Madrid 19.

En la reunion celebrada por las mayorías, el general Azcárraga ha pronunciado un brillante discurso, ateniéndose principalmente á las bases del programa ministerial que siguió su antecesor el Sr. Silvela.

Dijo que su política sería adéntica á la que siguió el jefe del partido conservador; buscando empero el modo de nivelar la Hacienda pública, liquidando el presupuesto general con algún superávit.

Así, pues, el nuevo presupuesto del Estado se presentará á las Cortes nivelado.

El general Azcárraga manifestó que después de cubiertas las principales necesidades de la nación, el Gobierno atenderá con especial cuidado las defensas de la frontera.

Madrid 19.

El Sr. Silvela ha explicado ayer tarde á las mayorías las causas que motivaron la crisis del gabinete de su presidencia.

Rechaza las acusaciones que algunos han pretendido imponerle y dice que su gestión ministerial ha estado siempre encaminada á lograr la reorganización del ejército y de la armada, y de la administración civil.

Ha manifestado asimismo el señor Silvela, corroborando las aseveraciones del general Azcárraga, que él está dispuesto á prestar todo su apoyo á la actual situación política.

Madrid 19.

Al final de las manifestaciones políticas del Sr. Silvela, éste ha dicho que el partido conservador está íntimamente unido á la Corona y que se identifica con las necesidades del país.

El señor conde de Tejada Valdósera ha hablado también en la reunión de la mayoría, diciendo que agradece el nombramiento de que ha sido objeto; pero que le faltan méritos para sustituir dignamente al Sr. Villaverde.

Añadiendo el Sr. Tejada de Valdósera que está dispuesto á poner todas sus energías y buena voluntad al servicio del Gobierno.

Madrid 19.

Por acuerdo unánime de la asamblea del partido conservador, en la reapertura de las Cámaras se dedicará un recuerdo á la memoria del malogrado caudillo D. Arsenio Martínez de Campos.

Al final de la reunion de las mayorías, la mesa nominadora ha nombrado los cargos parlamentarios para la próxima legislatura.

Madrid 19.

En las sesiones preparatorias efectuadas en el Senado y en el Congreso, se constituyeron las mesas de edad de ambas Cámaras, asistiendo á dichas sesiones el Sr. Silvela.

Madrid 19.

El gobierno ha felicitado á la Infanta Isabel y á la madre de la Reina Regente con motivo de su fiesta onomástica.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 19.—11.20.

Fondeado el «Menorquin» á las diez sin novedad.—Ginart.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santa Isabel reina de Hungría y S. Ponciano papa
Santo de mañana.—S. Félix de Valois confesor y fundador y Agapito
Visita a la Corte de Maria.—Mañana se hace a Ntra Sra. de las Angustias en el Carmen.

Cotizacion oficial

Madrid 17.—4 t.

4 por ciento interior.	69'70
Idem Exterior.	76'50
Idem Amortizable.	79'80
Carpeta provisional amort.	00'00
Billetes Hip. Cuba, 86.	83'25
Idem id del 90.	69'50
Acciones Banco España.	506'50
Comp. Arrend. Tabacos.	387'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlin.	000'00
Paris a la vista.	32'90 a 32'80
Londres a la vista.	00'00 a 00'00
Idem a 80 dias vista.	00'00 a 00'00
Idem a 90 id id.	00'00 a 00'00

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	80'00
Banco de Mahon.....	00'00	40'50
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	25'00
Sdad. Gral. Alum.....	00'00	00'00
Marítima.....	00'00	90'00
Maquinista Naval.....	00'00	00'00
Obligaciones Municips. .	67'00	00'00

Mahon 19 Noviembre 1900.

Movimiento del Puerto

Entrados el 17

De Valencia, pallebot «Union», patron Jaime Enseñat, con 5 tripulantes y efectos.

Idem el 18

De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon».

Passajeros llegados de Palma en la mañana de ayer en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Nicolás Moragues; dos Guardias civiles, una esposa y un hijo; un Sr. Capitán; Francisco Lago; Salvador Agueda; Gabriel Riutort; Antonio Riera; Manuel Rodríguez; Miguel Taltavull, Juan Llompart; José Triay; Miguel Ibar; Teresa Lorenzo; Gabriel Oliver; Juan Martorell; cinco individuos de tropa; Rafael Casas, y Julio Mir.—Total, 25

Passajeros salidos la propia mañana para Alcudia y Barcelona en el vapor correo «Menorquina»:

PARA ALCUDIA

D. Antonio Cuadrench; Juan Targarona; dos individuos de tropa, una esposa y cuatro hijos; Antonia Mateo; Francisco Lliví; Francisco Ruiz; Jo é Bosch; Sebastian Sicre; Maria Oliver; Magdalena Oliver; Rafael Ros, y Bartolomé Piris.—Total, 18.

PARA BARCELONA

D. Jerónimo Taltavull y señora; Poncio V. Palliser; Francisco Heaxts; Pedro Seguí; Nicolás Salas; seis individuos de tropa; José Gihona; Emilio Nuyols; Francisco Camberger; un Sr. Oficial y esposa; un carabnero, esposa y dos hijos; Juan Sintés; Juan Anglada; Miguel Serra, y Pedro Comas.—Total, 25.

Banco Hispano-Colonial

COMISION EN MAHON

Recibidas en esta Comision las carpetas provisionales de los títulos del 4 por 100 interior, correspondientes a los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisiones de 1886 y 1890, y a las Obligaciones Filipinas, serie A, presentados para su conver-

sion, y respectivos a los Resguardos que a continuacion se expresan, pueden los interesados presentar éstas todos los dias laborables de nueve a una del dia en esta Comision para ser cancelados por las respectivas carpetas.

Billetes Cuba 1886, Resguardos números 1 a 13.
 Idem id. 1890, id. id. 1 a 8.
 Obligaciones Filipinas serie A, id. id. 1 a 6.
 Mahon 19 Noviembre 1900.—Juan Taltavull.

D. Juan Ginart Hernandez, Recaudador de la Hacienda en la única Zona de Menorca.

Hago saber: Que en virtud de la Providencia dictada por esta Recaudacion en 17 de Noviembre de 1900, en el expediente de apremio que se sigue en este distrito por débitos de la contribucion industrial a D. Jorge Orfila y Timoner, pertenecientes a los años 1897-98, 98-99 99 900 y 1900 se sacan en pública subasta por primera vez los bienes inmuebles de su pertenencia residentes en Alayor y que a continuacion se expresan:

Una tierra de secano en la seccion 25 destinada a trigo, barbecho y pasto, terreno de 3.ª clase y la cual tiene un gravamen de una hipoteca de 1255 pesetas, y 750 pesetas por gastos, más los interesantes al 4 por 100 anual a favor de D. Pedro B. Valls Triay,

Una casa en la calle del Regalo n.º 8. gravada con una hipoteca de 1500 pesetas y sus intereses al 4 y medio por 100 anual a favor de D. Juan y D. Francisco Coll y Sintés. A otra hipoteca de 1000 pesetas, 250 por gastos e intereses al 4 por 100 anual a favor de dicho Sr. Valls Triay.

Y otra casa, sita en la calle de la Rocasa n.º 10 gravada en 5000 pesetas, 500 por gastos mas los intereses al 5 por 100 anual a favor de la sociedad Banco de Ciudadela, y otra de 1500 ptas. 250 por gastos e intereses al 4 por 100 anual a favor del referido D. Pedro B. Valls.

Todas las citadas fincas serán subastadas por la cantidad de 3805 pesetas con 45 céntimos, importe del principal y recargos, costas y gastos, que adeuda el señor Timoner a la Hacienda por la contribucion industrial de los ejercicios expresados. La subasta se efectuará en las Casas Consistoriales del pueblo de Alayor el dia 13 de Diciembre próximo a las dos de la tarde por espacio de una hora.

Para conocimiento general se advierte: 1.º Que el deudor, acreedores y los causahabientes pueden librar los bienes, pagando el principal, recargos y costas antes de cerrarse el remate.

2.º Que será postura admisible la que cubra el débito que se persigue.

3.º Que los compradores tendrán que hacerse cargo de los gravámenes existentes sobre las fincas.

4.º Que los títulos de propiedad que el deudor presente estarán de manifiesto en esta Recaudacion, sin poderse exigir otros, y si no los presentara, se suplirá su falta en la forma que prescribe la regla 5.ª del art. 22 del Reglamento de la ley Hipotecaria, por cuenta de los rematantes, a los cuales después se les descontarán del precio de la adjudicacion, los gastos que hayan anticipado.

5.º Que los rematantes se obligan a entregar en el acto de la subasta, el importe del principal, recargos y costas nel procedimiento ejecutivo que adeuda el Sr. Orfila Timoner, y hasta el completo del precio del remate en la oficina de la Recaudacion, antes del otorgamiento de la escritura según disponen los artículos 37 y 39 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de la regla cuarta del citado artículo 37.—En Mahon a 19 de Noviembre de 1900.—El Recaudador de la Hacienda, Juan Ginart.

Sociedad general de transportes maritimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Noviembre 1900

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses:

el dia 11 de Noviembre el vapor **AQUITAINE**

el dia 21 de Noviembre el vapor **ITALIE**

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el dia 27 de Noviembre el grandioso y acreditado vapor francés

ALSACE

Consignatarios en Barcelona, Ripoll y Comp.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona.

ELIXIR DENTÍFRICO, ANTISÉPTICO ANGLADA

Cura la cáries (podridura) desinfecta la boca y tonifica las encías.

Es el mejor de todos los conocidos. Unas cuantas gotas en un vaso de agua hervida para buches y enjuagues después de la comida. En tiempo de epidemias se aumentará el número de enjuagues.

Depósito y farmacia del Sr. Fuxá calle de Gerona 124, chaffan a la de Aragon Barcelona.—Y en Mahon en la Drogueria del Sr. Valls y Pons calle Nueva. 6—15

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS, PERLAS ANTISÉPTICAS SOL

CREOSOTAL
TERPINOL
CUASINA

Este producto supera en virtudes medicas a todos los compuestos conocidos a base de creosota y Guayacol. Precio 3'25 pesetas frasco. Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 226 (frente a la Universidad) Barcelona.—Mahon: Farmacia Sintas y principales.

Obras son amores....

GUANOS POMÉS para Cereales, Viñas, Frutales y Hortalizas

De acuerdo con el Real Decreto del Ministerio de Agricultura, ofrecemos a los agricultores de Menorca, nuestros AB NOS QUÍMICOS, garantizando la graduacion de los mismos.

Su composicion es la siguiente:

Nitrógeno	amoniacal.	4 a 5 por ciento
	orgánico.	2 a 3 »
	nitríco.	1 a 2 »
Acido fosfórico anhidro	soluble al agua.	6 a 7 »
	soluble al citrato.	2 a 3 »
	soluble a los ácidos minerales.	1 a 2 »
Potasa anhidra soluble al agua.		2 a 3 »
Sulfato de hierro.		3 a 4 »

Nuestros abonos no sufren alteracion.

Ninguna otra casa vende a los precios que tenemos señalados a los

GUANOS POMÉS

Garantizamos su graduacion.

Para informes claros y detallados, dirijanse a

ANTONIO J. FORNARIS

6—15

Calle Infanta, 38.—Mahon.

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

ES EL

Purgante

DE ANDRES Y FABIA

FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA

Corrige inmediatamente

- Inapetencias, Acideces,
 - Náuseas, Indigestiones,
 - Afecciones nerviosas, Irregularidades del monstro,
 - Vahidos, Vómitos,
 - Estreñimiento, Dolores de cabeza
- y otros padecimientos de estómago.

Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en la Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6, y principales farmacias y droguerías.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.